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Αθήνα, 27 Ιουνίου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γ. Γεωργαντά  

             Τον Υπουργό Οικονομικών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα 

 
ΘΕΜΑ : «Να αποδοθούν στους δικαιούχους παραγωγούς της ποικιλίας κλημεντίνης τα ποσά 

της κρατικής ενίσχυσης, που παρακρατήθηκαν λόγω συμψηφισμού με την επιστρεπτέα 

προκαταβολή, και να ενταχθούν στους δικαιούχους και όσοι παραγωγοί άδικα αποκλείστηκαν»  

 

Κύριοι Υπουργοί,  
 

Επανειλημμένα, μέσα από τα Μέσα Κοινοβουλευτικού ελέγχου, με την κατάθεση γραπτών 

Ερωτήσεων και Επερωτήσεων, προς τους εκάστοτε Υπουργούς  Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, έχω αναφερθεί και έχω επισημάνει τις μεγάλες απώλειες εισοδήματος και τα 

οικονομικά αδιέξοδα των παραγωγών της Άρτας και ιδιαίτερα των εσπεριδοπαραγωγών. 

Μέσα σε πρωτόγνωρες συγκυρίες, μετά την υπερδεκαετή κρίση, την υγειονομική κρίση με την 

πανδημία του covid-19 και το πρόσφατο ξέσπασμα της ενεργειακής κρίσης σχεδόν ένα χρόνο 

τώρα, με τις συνεχείς ανατιμήσεις σε πρώτες ύλες και την  εκτίναξη του κόστους παραγωγής σε 

όλο τον πρωτογενή τομέα, οι παραγωγοί αντιμετωπίζουν τεράστια προβλήματα και αυτό έχει 

δραματικές συνέπειες για τον αγροτικό κόσμο της χώρας και της  Άρτας ιδιαίτερα, που βρίσκεται 

κυριολεκτικά σε απόγνωση. 

Παράλληλα, οι παραγωγοί εσπεριδοειδών αντιμετώπισαν προβλήματα διάθεσης αλλά και 

εξευτελιστικών τιμών για όσα προϊόντα διατέθηκαν στην αγορά. Ενώ από τις καιρικές συνθήκες 

δημιουργήθηκαν προβλήματα και ζημιές για καρπούς και δέντρα. 

Οι αποζημιώσεις από τους παγετούς του περασμένου χειμώνα και αυτές που αναμένονται για 

τον παγετό του φετινού χειμώνα δεν μπορούν να στηρίξουν το εισόδημα των παραγωγών και των 

οικογενειών τους, αφού  οι απώλειες εισοδήματος είναι πολλαπλάσιες. Ενώ ακόμη δεν υπάρχει 

καμία εξέλιξη και καμία ενημέρωση για ενίσχυση, λόγω Aκαρπίας, των καλλιεργειών που 

επλήγησαν από τον « Παγετό Άνοιξη 2021» , στην Άρτα. 

Κύριοι Υπουργοί,  

Πρόσφατα , με την με αριθμό 395/67916/2022 ΚΥΑ, τέθηκε σε λειτουργία  το σύστημα 

υποβολής Αίτησης Άμεσης Επιχορήγησης, με δικαιούχους  της έκτακτης κρατικής ενίσχυσης, 

ανάμεσα στους παραγωγούς, και τους παραγωγούς Μανταρινιών ποικιλίας Κλημεντίνη, 

αγνοώντας και αφήνοντας εκτός ενισχύσεων τους παραγωγούς άλλων προϊόντων εσπεριδοειδών 

(πορτοκάλια, λεμόνια, άλλες ποικιλίες μανταρινιών κ.λπ). 

Να σημειωθεί δε, ότι η ενίσχυση αυτή είναι ύψους 70 ευρώ ανά στρέμμα, δηλ.  μηδαμινή σε 

σχέση με την πολλαπλάσια (έως και 7 φορές πάνω από αυτό το ποσό) απώλεια εισοδήματος για 

τους παραγωγούς. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6055

Ημερομ. Κατάθεσης:

27/6/2022



Μητροπόλεως  1, Τ.Κ. 10557  Αθήνα  , Τηλ:  210  3709431,  Fax: 210 3709430 
ch.gokas@parliament 

Κ. Παλαμά 12-14, 47100  Άρτα, Τηλ: 26810 21320, Fax:26810 70547 
goka59@otenet.gr 

Όμως, εκτός όλων αυτών, σύμφωνα με το σχετικό ΦΕΚ, από το τελικό ύψος της ενίσχυσης 

κάθε παραγωγού αφαιρείται το άθροισμα των μη επιστρεπτέων ποσών που έχει λάβει ως 

επιστρεπτέα προκαταβολή ο δικαιούχος παραγωγός. Μέχρι σήμερα δεν έχουν καθορισθεί τα 

παραπάνω ποσά επιστρεπτέας και μη επιστρεπτέας προκαταβολής, όπως επίσης και οι ρυθμίσεις 

για τα ποσά που πρέπει να επιστραφούν , δεν έχουν οριστικοποιηθεί ακόμη. 

Επίσης, υπάρχουν πολλοί παραγωγοί, οι οποίοι έλαβαν την ενίσχυση της επιστρεπτέας 

προκαταβολής για άλλες παράλληλες δραστηριότητες. 

Έτσι, όσοι παραγωγοί κατάφεραν εν τέλει να θεωρηθούν δικαιούχοι της σχετικής κρατικής 

ενίσχυσης, έκπληκτοι διαπίστωσαν ότι τους πιστώθηκαν, πολύ λιγότερα ή και καθόλου, χρήματα 

στους λογαριασμούς τους, και αυτό διότι υπήρξε αυτόματος συμψηφισμός με την επιστρεπτέα 

προκαταβολή που έλαβαν το προηγούμενο διάστημα. 

Επίσης, κύριοι Υπουργοί, υπάρχουν πολλοί αποκλεισμοί που δεν δικαιολογούνται. 

Χαρακτηριστικά σας αναφέρω την περίπτωση παραγωγών που απεβίωσαν και ήταν δικαιούχοι 

για τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο, και θα πρέπει να βρεθεί τρόπος να υποβληθούν αιτήσεις 

και δικαιολογητικά στο σύστημα και να δοθεί η ενίσχυση προς τους νόμιμους κληρονόμους που 

συνεχίζουν τη δραστηριότητα αυτή. 

Άλλη χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί ο αποκλεισμός παραγωγών σε σχέση με τον 

κωδικό με τον οποίο έχουν δηλώσει την παραγωγή κλημεντίνης. 

Στην απόφαση  δεν προσδιορίστηκαν οι κωδικοί φυτικού κεφαλαίου που περιλαμβάνονται 

στα παραμετρικά αρχεία της ενιαίας δήλωσης καλλιέργειας που αφορούν στην καλλιέργεια της 

ποικιλίας κλημεντίνης, όπως αυτή δηλώθηκε από τους παραγωγούς το έτος 2020.  Αποτέλεσμα 

του γεγονότος αυτού, ήταν να μην είναι επιλέξιμος προς ενίσχυση ο κωδικός 8174 Μανταρινιές, 

που περιλαμβάνει την ποικιλία κλημεντίνη και δηλώθηκε από τους παραγωγούς το 2020, καθώς 

και όλα τα προηγούμενα χρόνια, ακόμη και όταν δεν υπήρχε ο διαχωρισμός της ποικιλίας 

κλημεντίνης. Οι παραγωγοί, δηλαδή, δηλώνοντας στην αίτησή τους τόσα χρόνια τον κωδικό 8174, 

συμπεριλάμβαναν αποκλειστικά την ποικιλία κλημεντίνη.  

Το γεγονός αυτό ενισχύεται από τα πορίσματα του ΕΛΓΑ, τα οποία όποτε συντάσσοταν, 

περιέγραφαν τον παραπάνω κωδικό ως ποικιλία κλημεντίνη.  

Οι παραγωγοί δεν ευθύνονται για τη σύγχυση και την πληθώρα των κωδικών που υπάρχουν, 

χωρίς νόημα πολλές φορές, στις κατηγορίες φυτικού κεφαλαίου της αίτησης ενιαίας ενίσχυσης. 

Στη συγκεκριμένη περίπτωση οι κωδικοί που δεχόταν το πληροφοριακό σύστημα του 

Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. προς ενίσχυση, ήταν:  

10916 ΚΛΙΜΕΝΤΙΝΕΣ και 37006 ΜΑΝΔΑΡΙΝΙΑ ΚΛΗΜΕΝΤΙΝΗ. Αντιλαμβάνεται κανείς την 

προχειρότητα με την οποία διαχωρίζονται ίδια αντικείμενα, παρατηρώντας επί πλέον και την 

ορθογραφία των λέξεων όπως επίσημα αναγράφονται. 

 

Κύριοι Υπουργοί,  

Ο κόσμος της παραγωγής, του Πρωτογενή Τομέα βρίσκεται πλέον σε εξαθλίωση και το νέο 

αυτό πλήγμα που δέχθηκε, αποτελεί τουλάχιστον εμπαιγμό, αφού εν τέλει τα ποσά που 

πιστώθηκαν στους λογαριασμούς τους ,μόνο ως ενίσχυση και ως στήριξη του εισοδήματος τους 

δεν μπορούν να χαρακτηριστούν. 

Παρ’ όλα αυτά προβλήθηκε από την Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων ως σημαντική η  ενίσχυση των 70 ευρώ ανά στρέμμα για τις κλημεντίνες, αλλά 
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τελικά το σημαντικότερο για την Κυβέρνηση είναι να  τακτοποιήσει τις δικές της λογιστικές 

εκκρεμότητες, αντί να δώσει πραγματικό χρήμα στους παραγωγούς που το έχουν ανάγκη. Σκέτη 

κοροϊδία. 

Επίσης η Κυβέρνηση πρέπει με σοβαρό και υπεύθυνο τρόπο να αποκαταστήσει την αδικία και 

να αρθούν οι αποκλεισμοί παραγωγών από την κρατική ενίσχυση.  

Κύριοι Υπουργοί,  

Επειδή, ο Πρωτογενής Τομέας έχει την άμεση ανάγκη της στήριξης της Πολιτείας και ιδιαίτερα 

της Κυβέρνησης, 

Επειδή ο συμψηφισμός αυτός είναι άδικος και επιβαρύνει την ήδη τραγική κατάσταση που οι 

παραγωγοί της χώρας και ιδιαίτερα της Άρτας  βιώνουν. 

Επειδή ο κόσμος της παραγωγής έχει πλέον εξαντλήσει κάθε όριο αντοχής και βιωσιμότητας  

και δεν μπορεί να εργασθεί με αξιοπρέπεια, για να στηρίξει τόσο την παραγωγή του όσο και τις 

οικογένειές του, 
 

Ερωτάσθε κύριοι Υπουργοί: 

1. Είναι στις προθέσεις σας να προβείτε στις απαραίτητες ενέργειες ώστε να αρθεί ο 

συμψηφισμός, να αποδεσμευθούν τα ποσά που παρακρατήθηκαν και να καταβληθούν 

ολόκληρα τα χρήματα στους δικαιούχους παραγωγούς της ποικιλίας κλημεντίνης; 

2. Είναι στις προθέσεις σας να δώσετε λύση και να αρθούν οι αδικαιολόγητοι 

αποκλεισμοί παραγωγών και συγκεκριμένα: 

α) Σκοπεύετε να προβείτε σε συμπληρωματική διαδικασία υποβολής αιτήσεων, 

η οποία θα περιλαμβάνει και τους παραγωγούς, κληρονόμους δικαιούχων 

κρατικής ενίσχυσης για την κλημεντίνη που απεβίωσαν; 

β) Σκοπεύετε να προβείτε σε συμπληρωματική διαδικασία υποβολής αιτήσεων, 

η οποία θα συμπεριλαμβάνει και τον κωδικό 8174 Μανταρινιές, κάτι που θα 

δικαιώσει δεκάδες παραγωγούς που σήμερα αδικούνται και δικαίως 

διαμαρτύρονται; 

3. Είναι στις προθέσεις σας η ενίσχυση λόγω απώλειας εισοδήματος, για τους 

παραγωγούς και άλλων εσπεριδοειδών (πορτοκάλια, άλλες ποικιλίες μανταρινιών, 

λεμόνια); 

4. Σκοπεύετε και ποιές είναι οι προθέσεις σας, για να αποζημιωθούν οι παραγωγοί της 

Άρτας για την Ακαρπία λόγω του παγετού της Άνοιξης του 2021, στα εσπεριδοειδή, 

στην ελιά και άλλα προϊόντα; Ποιές είναι οι μέχρι τώρα ενέργειές σας και ποιό το 

χρονοδιάγραμμα σας; 

                                                                                     Ο ερωτών Βουλευτής 
                                                                                             

 
                                                                                         Χρήστος Γκόκας 

 




